
دو حالت وجود دارد. گزینه 2 - 1

الف( مخرج عبارتی درجه اول باشد یعنی  که داریم:

 

ب( مخرج ریشه مضاعف داشته باشد یعنی:

 

بنابراین برای  دو مقدار  و  وجود دارد.

گزینه 4 - 2

‌باتوجه به رابطۀ  گزینۀ  صحیح است.

گزینه 4 - 3

می‌دانیم: 

، می‌توانیم مقدار  را جایگزین کنیم، زیرا  عددی که می‌خواهیم از آن لگاریتم بگیریم را هر دو جواب به‌دست‌آمده، قابل‌قبول هستند، ولی برای محاسبۀ  فقط به‌جای 

منفی می‌کند.

باید دو منحنی داده‌شده را با هم تلاقی دهیم و نقطۀ تلاقی را به دست آوریم. گزینه 4 - 4

 

  را از   حساب کنیم. حال باید فاصلۀ نقطۀ 

ابتدا ضابطۀ تابع  را تعیین می‌کنیم، برای این کار معادلۀ خط گذرنده از نقاط  و  و همچنین خط گذرنده از نقاط  و  را به دست می‌آوریم. گزینه 3 - 5
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  جواب نهایی

گزینه 3 - 6

می‌دانیم: 

گزینه 1 - 7

گزینه 1 - 8

گزینه 2 - 9

می‌دانیم: 

 

دامنۀ تابع از حل نامعادلۀ زیر به دست می‌آید: گزینه 2 - 10

‌

پس  است، این یعنی  و  ریشه‌های مخرج تابع  است. داریم:

   

    

ماتریس  را یافته و در رابطۀ داده شده قرار می‌دهیم: گزینه 2 - 11
روش اول: 
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روش دوم: )نکته( هر ماتریس  مانند  در رابطۀ زیر صدق می‌کند:

  

گزینه 4 - 12

 احتمال آنکه لامپی از  برداشته شود و متعلق به  باشد برابر  و متعلق به  باشد  است.

دقت: احتمال معیوب بودن را باید از ظروف  و  محاسبه کنیم.

 

گزینه 2 - 13

. نکته: اگر  ماتریس مربعی  و  عدد حقیقی باشد، آنگاه  گزینه 4 - 14
‌طبق فرض داریم:

 

گزینه 4 - 15

روش اول: ابتدا ستون  را به ستون  اضافه کرده و در ستون سوم از  فاکتور می‌گیریم. سپس ستون سوم را از ستون اول کم می‌کنیم:

روش دوم: به‌جای  مقادیر عددی چنان قرار می‌دهیم که گزینه‌ها غیر یکسان شود:

در بین گزینه‌ها فقط گزینه  به‌ازای  داده شده برابر  می‌شود.

گزینه 2 ‌ابتدا ماتریس  را یافته و از روی آن ماتریس‌های  و  را به دست می‌آوریم: - 16
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می‌دانیم مجموع احتمال‌ها برابر با  است: گزینه 4 - 17

‌ :می‌دانیم

گزینه 1 - 18

 

،  و  است پس: ‌طبق فرض 

   

  

حالت‌های ممکن برای فضای کاهش‌یافتۀ  را می‌نویسیم: گزینه 2 - 19

‌

دقت کنيد در سؤال تاکيد شده شمارۀ يکی از تاس‌های روشده  است. 

پس  است.

گزینه 1 ‌ضرب ماتریس‌ها را از سمت چپ انجام می‌دهیم: - 20

   

اگر سرعت اولیه را  و سرعت در نیمه مسیر را  و سرعت در انتهای مسیر را  فرض کنیم، می‌توان نوشت: گزینه 4 - 21
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گزینه 1 - 22

ها است و چون شیب خط مماس بر نمودار که نشان‌دهنده شتاب از لحظه‌ی  تا  سرعت مثبت می‌باشد، بنابراین حرکت در جهت مثبت محور 

است، منفی می‌باشد بنابراین  یعنی حرکت کندشونده است. به عبارت دیگر چون قدر مطلق سرعت کم می‌شود بنابراین حرکت کندشونده
است.

tt
t1

2

m/sv

0

( (

v 0>

v 0>

{
{

اگر معادله را به‌صورت  فرض کنیم، ملاحظه می‌شود که  و  است. گزینه 3 - 23

این سوال را به سه روش حل می‌کنیم. می‌دانیم که در حرکت با شتاب ثابت، سرعت متوسط معادل میانگین سرعتهاست. گزینه 2 - 24
روش اول:

‌

روش دوم: در حرکت با شتاب ثابت، سرعت متوسط بین دو لحظۀ  و  معادل سرعت در لحظۀ  است.

(، بنابراین داریم: در اینجا سرعت متوسط در دو ثانیۀ اول معادل با سرعت در لحظۀ  است. )

‌

‌روش سوم: در حرکت با شتاب ثابت، سرعت متوسط در  ثانیه اول، از رابطۀ زیر نیز محاسبه می‌شود.

‌

گزینه 1 - 25

، حرکت متحرک زمانی که تندی متحرک در حال کاهش است، حرکت متحرک کندشونده است. بنابراین مطابق نمودار از لحظۀ  تا 
کندشونده است. برای محاسبۀ   با استفاده از تشابه مثلث‌ها داریم:

1
t (s (

2

0

4-

7

v(m (s

tˊ

 

در بازۀ  تا  یعنی به مدت  حرکت متحرک کندشونده است.

روش اول: گزینه 3 - 26

(، بنابراین مسافت طی شده با جا‌به‌جایی برابر است: متحرک تغییر جهت نداده است )همواره 

. پس در مدت  سرعت  تغییر کرده است:  سطح زیر نمودار مسافت را نمودار خطی است. در مدت  سرعت  تغییر کرده یعنی در هر ثانیه: 
به ما می‌دهد:

t s

m/sv ( (

( (3

_6

0

S
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روش دوم:‌
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بعد از یافتن  و اینکه حرکت شتابدار با شتاب ثابت روی مسیر مستقیم است:

روش سوم:

شیب نمودار  برابر  است؛ چون نمودار درجۀ اول است:

‌روش چهارم:
ابتدا به کمک تالس:

‌ادامۀ راه مطابق روش‌های قبلی است.

                 

3

6

5

v( (5

‌لطفاً روش‌های دیگر را خودتان امتحان کنید.

می‌دانیم: گزینه 3 - 27
x

t

A B

C

tt t1 2 3
 

شيب پاره خط  از شيب دو پاره خط ديگر بيشتر است.

مجموع مسافت‌های طی شده توسط متحرک‌ها باید  متر شود. گزینه 1 - 28

 که سرعت متحرک در این لحظه‌ها است را حساب می‌کنیم. شیب‌‌خط مماس در لحظه‌های  و  گزینه 4 - 29

‌

گزینه 3 - 30

ابتدا سرعت و جابه‌جایی متحرک را پس از  به‌دست می‌آوریم:

در مرحله دوم بیان شده سرعت متحرک با آهنگ ثابت  کاهش می‌یابد یعنی شتاب متحرک در این مرحله  است.  

چون سرعت هر سه متحرک ثابت است، شتاب حرکت هر سه صفر می‌باشد. گزینه 4 - 31

دو ثانیه سوم یعنی از  تا  ثانیه، پس در این دو لحظه، سرعت متحرک را یافته و سپس با استفاده از رابطۀ مستقل از شتاب، جابه‌جایی‌اش را محاسبه می‌کنیم. گزینه 1 - 32

 

v(t = ۵) = −۱۰m/s
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گزینه 2 - 33

دوندۀ اول در  ثانیۀ اول مسافت  متر را طی کرده و بقیۀ مسیر  متری را در مدت  طی می‌کند.

  

دوندۀ دوم باید  متر را در  ثانیه طی کند.

بررسی عبارت‌ها: گزینه 3 - 34

آ( نادرست؛ اتيلن گليكول دارای فرمول شيميايی  است.
ب( درست؛ به جز نمک خوراکی بقیه در هگزان حل می‌شود.چون بنزین، وازلین و روغن زیتون همگی غیرقطبی هستند و در حلال غیرقطبی هگزان حل می شوند.

پ( نادرست؛ در ساختار لوويس بايد جفت الكترون‌های ناپيوندی نيز نمايش داده شود.

 یک جفت و  دو جفت الکترون ناپیوندی دارند.

ت( درست؛ تعداد هیدروژن در وازلین  و در روغن زیتون  است.

عبارت‌های الف، پ و ت درست هستند. گزینه 3 - 35
ترکيب داده‌شده مربوط به يک استر است که به دليل غلبۀ بخش ناقطبي بر بخش قطبي در آن، در آب نامحلول است و در حلال‌هاي ناقطبي مانند بنزين حل می‌شود.

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 36

«: فرمول عمومی اسیدهای چرب با زنجیر آلکیلی به دو صورت زیر است: « و » گزینه های »

(: چون زنجیر هیدروکربنی دارای یک پیوند دوگانه است، شمار اتم‌های  در آن  واحد کمتر از حالتی است که زنجیر هیدروکربنی خطی و سیرشده باشد: ‌گزینۀ )

(: فرمول عمومی صابون جامد به‌صورت زیر است: ‌گزینۀ )

‌‌

اتیلن گلیکول به‌دلیل داشتن پیوند  و اوره به‌دلیل داشتن پیوند  می‌توانند با مولکول‌های خود و یا با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار کنند. گزینه 3 - 37
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: اتیلن گلیکول دارای دو گروه هیدروکسیل است و اوره چهار جفت الکترون ناپیوندی دارد. گزینۀ »

H
N

C

O

N
H

HH

CCH H

HH

HH

OO

«: روغن زیتون با فرمول مولکولی  دارای  نوع عنصر است و وازلین با فرمول مولکولی  دارای  نوع عنصر است و وازلین در دستۀ آلکان‌ها طبقه‌بندی می‌شود. گزینۀ »

فرمول عمومی آلکان‌ها  است.

( هر دو هیدروکربن هستند و گشتاور دوقطبی آن‌ها حدود صفر است. «: وازلین و بنزین ) گزینۀ »

گزینه 2 - 38

فرمول مولکولی اتیلن گلیکول = 

فرمول مولکولی اوره = 

‌تعداد مول اتم‌های موجود در یک گرم اتیلن گلیکول بیشتر از اوره است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( گرد و غبار هوا و لکه‌های چربی هر دو نمونه‌هایی از آلاینده‌ها هستند. گزینۀ 

Δx = Δt ⇒ Δx = ( ) × ۲ = −۱۲m ⇒ |Δx| = ۱۲mvav
−۴ + (−۸)

۲

d = vt ⇒ d = ۳ × ۲۰ = ۶۰m

۲۰۶۰۳۰۰۱۰۰s
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۵۲۱۰۴

۱۲

⇒ = (۱۲ × n) + (۱ × ۲n) + (۲ × ۱۶) =CnH۲nO۲ جرم مولی ۱۴n + ۳۲

COOH ⇒ = (۱۲ × ) + (۱ × (۲ + ۱)) + (۱۲ × ۱) + (۱۶ × ۲) + (۱ × ۱) =Cn′H۲ +۱n′ جرم مولی n′ n′ ۱۴ + ۴۶n′

۳H۲
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۴
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( با شستن عسل توسط آب، آب نقش حلال را دارد. هنگامی که عسل وارد آب می‌شود؛ مولکول‌های سازندۀ آن با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار می‌کنند و در سرتاسر آن پخش گزینۀ 
می‌شوند.

( اسید‌های چرب، کربوکسیلیک اسید‌هایی با زنجیر بلند کربنی هستند و چربی‌ها مخلوطی از اسید‌های چرب و استر‌های بلند زنجیره هستند. گزینۀ 

بررسی گزینه‌ها: گزینه 4 - 39

( هر دو مولکول حاوی  متصل به عناصر  یا  هستند. گزینۀ 

( اتیلن گلیکول )ضد یخ( یک الکل دو عاملی  است. گزینۀ 

( در اسید‌های چرب ) (، زنجیرۀ  طولانی بوده و بخش ناقطبی غالب است که باعث می‌شود ماده در آب نامحلول باشد. گزینۀ 

( فرمول روغن زتون به‌صورت  می‌باشد. گزینۀ 

، عنصر فلزی در ساختار خود ندارند. صابون‌های مایع آمونیوم‌دار با فرمول  گزینه 3 - 40
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: در ساختار عسل همانند متانول )ساده‌ترین الکل( گروه‌های هیدروکسیل وجود دارد و هر دوی آنها می‌توانند با آب پیوند هیدروژنی برقرار کنند. گزینۀ »‌

«: اسیدهای چرب سیر‌شده، کربوکسیلیک اسیدهایی با زنجیر بلند کربنی هستند که فرمول عمومی آنها  می‌باشد، پس فرمول اسید چرب مورد‌نظر  بوده و جرم گزینۀ »‌

مولی آن برابر ‌ می‌باشد.

«: شکل نشان‌دهندۀ استری با جرم مولی زیاد است که در ساختار آن ‌ اتم اکسیژن وجود دارد. گزینۀ »‌

همۀ موارد درست‌اند. گزینه 4 - 41
بررسی موارد:

مورد اول: اتیلن گلیکول یک الکل دو عاملی است و به دلیل برخورداری از گروه عاملی هیدروکسیل، با آب پیوند هیدروژنی برقرار می‌کند.
مورد دوم: روغن زیتون همانند استرهای بلند زنجیر ناقطبی است و در حلال ناقطبی هگزان حل می‌شود.

مورد سوم: اسیدهای چرب، کربوکسیلیک‌اسید‌هایی با زنجیر کربنی بلند هستند که فرمول عمومی آن‌ها )با گروه هیدروکربنی خطی و سیرشده( به‌صورت  می‌باشد.
مورد چهارم: صابون ماده‌ای است که هم در آب و هم در چربی حل می‌شود. در حالی که اسیدهای چرب دارای مولکول‌های ناقطبی بوده و در آب حل نمی‌شوند.

عبارت‌های دوم و سوم نادرست هستند. گزینه 4 - 42
بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت دوم: ‌با وجود اينكه وبا بارها در جهان همه‌گير شده و جان ميليون‌ها نفر را گرفته است، اين بيماری هنوز هم می‌تواند برای هر جامعه‌ای تهديدكننده باشد.
عبارت سوم: ساده‌ترين و مؤثرترين راه پيشگيری بيماری وبا، رعايت بهداشت فردی و همگانی است. راه‌های دیگری هم که جنبۀ عمومی دارد، وجود دارد.

به‌عنوان مثال مولکول صابون جامد را در‌نظر می‌گیریم: گزینه 4 - 43

CH3CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2 C

O

O- - Na
- +

AB

بعد از انحلال صابون در آب، یون سدیم جدا شده و یک سر صابون دارای بار منفی خواهد بود و سمت دیگر صابون، انتهای گروه هیدروکربنی است که بخش ناقطبی آن بوده و به لکۀ چربی متصل
می‌شود.

۳

۴

۱HNO

۲HO − C − C − OHH۲ H۲

۳RCOOHR

۴C۵۷H۱۰۴O۶

‌RCOONH۴

۱

۲‌CnH۲nO۲‌C۱۷H۳۴O۲

‌۲۷۰g ⋅ mol−۱

۴۶

(RCOO)۳C۳H۵

CnH۲nO۲
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